

---

**Представляем вашему вниманию интервью заместителя  
руководителя отдела криминалистики СУ СКР по Алтайскому  
краю в газете "Московский комсомолец", посвященное  
60-летию образования криминалистической службы**



[Следователь СК РФ: "Главное оружие труда — это ручка"](#)

Алтайские следователи раскрывают до 95% преступлений

*С каждым годом способы совершения убийств и других особо тяжких преступлений против личности приобретают все более изощренный и замаскированный характер. Раскрыть их и привлечь к ответственности виновного — непростая задача. Зная о следствии только по детективным кинофильмам, многие даже не догадываются, что недостаточно установить человека, совершившего противоправное деяние, для того чтобы он был осужден и понес заслуженное наказание. Для привлечения его к ответственности необходимы убедительные, веские, процессуально закреплённые доказательства. Они могут быть добыты только при*

---

*грамотной организации предварительного следствия, особенно на начальной его стадии. Такая задача возлагается на следователей-криминалистов, которые 19 октября отметили свой профессиональный праздник* *О плюсах и минусах профессии корреспонденту «МК»* рассказал заместитель руководителя отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета России по Алтайскому краю Роман Шаповал.

## **По карьерной лестнице**

— Роман Сергеевич, с чего началась ваша карьера в следственных органах? — В 1997 году, сразу после окончания юридического факультета Алтайского госуниверситета, я начал работать следователем в прокуратуре Ленинского района Барнаула, в 2000 году был назначен на аналогичную должность в городской прокуратуре, в 2002-м — следователем по особо важным делам в отделе по расследованию убийств и бандитизма уже краевой прокуратуры, где в 2004-м перешел в отдел криминалистики. 2007-й стал годом реорганизации для краевой прокуратуры, когда из ее состава выделили следственное управление, образовав Следственный комитет как отдельную структуру при Прокуратуре РФ. С тех пор я тружусь здесь.

— В расследовании каких наиболее громких дел вы принимали участие?

— Присваивать все раскрытые преступления себе я не имею права, потому что над каждым делом работает целая команда следователей и криминалистов. Вместе мы проводим следственные действия, ищем доказательства, собираем всю имеющуюся информацию по преступлению. В качестве примера могу привести историю, произошедшую в июле 2007 года. В подъезде собственного дома был застрелен барнаульский предприниматель. Сразу было понятно, что убийство носит заказной характер, потому что убитый был достаточно известной фигурой в городе. Но кроме предпринимательства потерпевший был связан частично еще и с политикой, немного с общественной деятельностью в городе, и вообще занимался решением самых разных вопросов. Поэтому, прежде чем замкнуть круг на одном его бизнесе, надо было тщательно изучить все версии. Провели первоначальный качественный осмотр места преступления, в результате чего в подъезде был найден пистолет и окурки сигареты. Причем подъезд в пятиэтажке по улице Гущина отличался особенной чистотой, да и жителей здесь очень мало. Окурки сразу показались нашей группе подозрительным. Мы сняли с него следы, взяли пробы запаха с рукоятки пистолета. В итоге было решено опустить версию о его политических неприятелях. Стали копать глубже в сторону близких ему людей по предпринимательской деятельности. Так мы вышли на достаточно молодого знакомого потерпевшего, задолжавшего ему тогда деньги в сумме около 400 тысяч рублей и не желавшего возвращать долг. При помощи экспертиз мы подтвердили, что убийство было заказным, а участие этого товарища — самым непосредственным. Получилось, что запах, оставленный на рукоятке пистолета, принадлежал юному заказчику убийства, а окурки указывали на то, что сигарета была выкурена преступником. Так, экспертными путями за семь месяцев было расследовано одно из самых громких преступлений в нашем городе. Дело направили в суд, всех причастных лиц осудили.

---

## Помощники в работе

— Какими качествами должен обладать настоящий профессионал в области криминалистики?

— Прежде всего, нужно иметь хорошие фундаментальные знания. Если же речь идет о морально-волевых качествах, то, конечно, трудолюбие, готовность отреагировать на поставленную задачу в любое время суток, целеустремленность, настойчивость, иногда упорство, и я бы отметил еще гибкость мышления. Следователь-криминалист должен уметь не заикливаться на одной версии, а стараться смотреть на ситуацию шире, отсеивая при этом все ненужное. Есть такие моменты, когда картина преступления на первый взгляд очевидна, и даже вырисовывается развязка события, но в процессе грамотного расследования оказывается, что преступник таким образом выводил экспертов на ложный след. Только гибкость мышления позволит опытному следователю в таком случае найти единственно верный ответ.

— Но ведь даже при хороших знаниях и очень гибком мышлении следователю нужны в работе определенные орудия труда. Без чего нельзя обойтись в расследовании?

— Главное орудие труда следователя — это ручка для письменного оформления следствия в процессе его ведения. Если же говорить об экспертах-криминалистах, то для них много лет главными спутниками в работе остаются кисточки, при помощи которых снимаются отпечатки пальцев. Вы скажете: это прошлый век. Но я готов поспорить, что лучшего помощника для следствия еще пока не придумали. Хотя криминалистика в этом отношении, конечно, не стоит на месте и старается поспевать за новыми выдумками преступников. Большую часть улик мы исследуем сегодня в лабораторных условиях. В этом, во-первых, хорошо помогает циан-акрилатная камера. Порошком, созданным на основе циан-акрила, опыляется подозрительный предмет со всех сторон, помещается в специальную камеру, где улика рассматривается и изучается уже в трехмерном измерении. Возможность выявить следы, таким образом, становится более высока. Во-вторых, принадлежность вещи тому или иному лицу можно теперь установить по запаху, а также при помощи генетической экспертизы с выявлением уникального кода ДНК. Важно заметить и то, что весь следственный процесс мы способны провести на своей территории, не прибегая к помощи экспертов из других регионов и укладываясь иногда в минимальные сроки, предусмотренные на раскрытие преступления, — два месяца. За меньшее время расследовать убийство просто нереально. Одна только судебно-медицинская экспертиза по трупам делается в течение целого месяца, еще месяц потребуются на проведение психиатрической экспертизы подозреваемого, а кроме этого, необходимы химическое и биологическое исследования. Кстати, многие путают работу следователя с деятельностью эксперта-криминалиста. Хотя грань между ними действительно очень тонкая. Разница лишь в том, что криминалист изучает до мельчайших подробностей место происшествия, а следователь все это фиксирует на бумаге, а после работает с подозреваемыми и свидетелями. Помните фильм «Место встречи изменить нельзя», где оперативник Жеглов диктовал ход осмотра трупа, а следователь записывал за ним? На самом деле информацию по

---

осмотру тела диктует не опер, а медицинский эксперт или криминалист. Убийства, даже бытовые, очень редко совершаются при свидетелях, поэтому нашей службе очень кропотливо приходится искать любые зацепки, чтобы обнаружить настоящего преступника.

## **Интересная профессия**

— В каких условиях приходится выполнять свою работу следователю сегодня?

— Ну, это уж куда дело заведет: можно оказаться в коллекторе теплотрассы, если там обнаружены останки человека, можно не один час провести на улице в суровый мороз или полдня на берегу реки изучать расчлененное тело женщины. И от того, насколько качественно (с максимальным числом улик) и своевременно (не затягивая дело) будет проведен осмотр, зависит успех расследования. Сегодня, по данным следственного управления, раскрываемость составляет около 95%. Нераскрытыми зачастую остаются лишь дела по без вести исчезнувшим. В Следственном комитете трудятся около 150 следователей. Они расследуют убийства, изнасилования, бытовую преступность с летальным исходом, смертельные случаи из-за врачебной ошибки. Недавно нам добавили еще блок экономических преступлений, а также тяжких и особо тяжких, с участием несовершеннолетних или в отношении их.

— Есть профессии романтичные, есть увлекательные, есть просто интересные, а какой эпитет подойдет вашей?

— Романтика в нашей профессии есть только в художественных фильмах. Ведь кинематографу нужен интересный продукт, поэтому на экране представитель следственных органов в генеральских погонах с пистолетом бежит за преступником. На самом деле в силовых структурах есть четкое разграничение полномочий: криминалист ищет следы, следователь описывает ход расследования, оперативник ловит преступника. Если подбирать эпитет, то, наверное, работу следователя-криминалиста можно отнести к разряду интересных, но только в момент проведения расследования, процесса установления истины и раскрытия преступления. Когда заканчивается интрига — начинается рутинная работа. Но мне нравится моя работа, и поменять ее на другую я никогда не хотел, потому что даже в однообразии можно найти много полезного.

## **Во всеоружии**

— Есть ли место женщине в следственных органах?

— Конечно. Женщины аккуратнее мужчин, поэтому многие расследования они ведут тщательнее и справляются с делом в кратчайшие сроки. По силе интеллекта слабый пол в следствии ничуть не уступает сильному. У нас в отделах очень много женщин, и все они работают вполне успешно. Мужчин, однако, здесь больше. Наверное, это потому, что из-за работы приходится жертвовать личным временем, на что пойдет не каждая женщина. А еще в

---

нашей сфере нет места эмоциям. Они могут только навредить. А значит, женщина в погонах должна быть сильной физически и морально.

— Как подкованы молодые специалисты, которые приходят работать в следствие?

— Вся проблема в том, что у нас нет специализированных вузов, которые бы готовили специалистов для следствия, поэтому на базе следственных комитетов открываются сегодня учебные центры для студентов юридических факультетов, где они на практике изучают следственное дело. А вообще, современные выпускники вузов очень хорошо подкованы в области юриспруденции. Они прекрасно знают УК, УПК, теорию права. Как показала практика, отличных, юридически грамотных специалистов готовят в АлтГУ и Алтайской академии экономики и права. Но, к сожалению, вузовская теория используется в нашей работе всего на 30%, все остальное постигается на практике, нарабатывается со временем. Следователь должен уметь не только четко оперировать знаниями законов, но и правильно организовывать расследование, иногда жертвуя выходными и праздничными днями. Вот и свой профессиональный праздник многие следователи-криминалисты провели на службе. Преступник — он же не спрашивает, когда ему можно совершать свои пагубные деяния, а когда лучше повременить. Поэтому нам приходится быть всегда настороже и во всеоружии.

*Беседовала Евгения Городенцева*

27 Октября 2014

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/878554/folder/873343>